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Масштаби екологічної катастрофи в Україні внаслідок

повномасштабного вторгнення Росії досягли небачених в

історії людства обсягів, а загальна сума офіційно

задокументованих збитків уже пробила психологічну відмітку

у 6,8 трильйона гривень.

Щоб кожен знищений клаптик землі та кожна отруєна

водойма стали залізобетонним доказом у міжнародних судах,

Державна екологічна інспекція України повністю змінює

правила гри. Час застарілих радянських інструкцій минув —

віднині країна остаточно переходить на суворі європейські та

міжнародні стандарти фіксації екологічних злочинів. Провідні

керівники та експерти екологічної сфери відверто розповіли, як

супутникові технології, дрони та нові методи аналізу

допоможуть змусити агресора заплатити за кожну хвилину

екоциду.

Страшна математика війни: скільки
коштує знищена природа
Повномасштабна військова агресія російської федерації проти

України завдає нашому довкіллю таких збитків, які вже давно

вийшли за рамки звичайної локальної катастрофи. На сьогодні

цей руйнівний вплив має стратегічний та глобальний

міжнародно-правовий вимір. Цифри, які озвучують посадовці,

просто не вкладаються в голові.

Станом на травень 2026 року сума офіційно зафіксованої

шкоди, яку Росія заподіяла українській природі, перевалила за

астрономічні 6,8 трильйона гривень, що в еквіваленті

становить понад 126 мільярдів євро. Якщо розбити цю суму на

часові відрізки, то виходить, що кожного божого дня війна

висмоктує з нашої екології приблизно 75 мільйонів євро.

Левова частка цих втрат — понад 3,8 трильйона гривень —

припадає на знищення заповідних зон та унікальних природних

парків. Крім того, на 1,34 трильйона гривень понівечено наші

родючі ґрунти, майже в 1,15 трильйона оцінюють забруднення

атмосферного повітря, а збитки водним ресурсам

перевищують 123 мільярди гривень. Наразі вогнем, мінами та

отруйними речовинами охоплено близько третини всіх

заповідних територій України, а це понад 1,2 мільйона гектарів

унікальної флори та фауни.

Саме через такі колосальні масштаби руйнувань для нашої

держави життєво важливо мати бездоганні, визнані у всьому

світі докази.

«Саме ці масштаби втрат роблять критично важливим питання

доказовості, порівнюваності та міжнародного визнання

екологічних даних. Без цього неможливо ані обґрунтовано

зафіксувати шкоду, ані підготувати претензії для міжнародних

судів та репарацій, ані спланувати ефективне відновлення

постраждалих територій. Дякуємо нашим партнерам,

Організації з безпеки та співробітництва в Європі та проєкту

ОБСЄ за підтримку розроблення і впровадження національних

стандартів узгоджених з європейськими, створення нових

навчальних матеріалів та організації нового навчального

курсу… », – наголосив Перший заступник голови Державної

екологічної інспекції України Дмитро Заруба.

Прощавай, «совок»: повна гармонізація з
Європою
Оскільки Україна має чіткий статус афілійованого члена

організації CEN-CENELEC, ми взяли на себе жорстке

зобов'язання повністю прийняти європейські стандарти (EN, EN

ISO) та раз і назавжди ліквідувати будь-які розбіжності в

нормативній базі. Тепер регіональні підрозділи

Держекоінспекції зобов'язані досліджувати воду, повітря та

землю виключно за міжнародними правилами.

З цією метою з 12 по 14 травня 2026 року Офіс Координатора

економічної та екологічної діяльності ОБСЄ провів

масштабний триденний тренінг для українських екологів та

інспекторів. Захід фінансувався за рахунок позабюджетних

коштів ОБСЄ в рамках проєкту оцінки наслідків війни та

відновлення. Велику роль у підготовці бази відіграла команда

«Живої планети», яка спільно з технічним комітетом ТК 82 за

останній рік розробила 20 абсолютно нових національних

стандартів (ДСТУ) у сфері контролю якості води та повітря.

Експерти відверто кажуть, що ця реформа повністю змінює

філософію екологічного моніторингу, переводячи його з

застарілої радянської паперової рутини на рейки сучасної

доказової науки.

«Реформа стандартизації змінює фокус роботи лабораторій з

виконання інструкцій застарілих ГОСТів і ДСТУ на доказову

міжнародну практику. Це передбачає цифровізацію,

узгодження національних стандартів з європейськими і

міжнародними (EN, ISO) та підвищує довіру до результатів

досліджень на світовому рівні. Європейські вимоги до

калібрування обладнання, відбору проб і методів дослідження

забезпечує високу надійність результатів. Зміни потребують

системного підвищення кваліфікації та перевірки

компетентності фахівців…», – акцентувала увагу відома

експертка Світлана Берзіна.

Супутники, дрони та цифрова доказова
база
Оскільки до багатьох місць екологічних катастроф через

замінування чи бойові дії фізично підійти неможливо, екологи

змушені підключати найсучасніші технології. Йдеться про

космос та дистанційне зондування землі.

Фахівці зазначають, що геоінформаційні системи (ГІС),

супутникові знімки та дрони часто залишаються єдиною

соломинкою, яка дозволяє зафіксувати злочини ворога у

важкодоступних чи небезпечних зонах. Ці цифрові масиви

даних згодом стануть ключовими аргументами в судах, де

вирішуватиметься питання виплати репарацій Україні. Головне

тут — правова культура та єдині європейські підходи до збору

інформації, щоб жоден міжнародний суддя не зміг

засумніватися в достовірності наданих матеріалів.

Стовідсоткова точність за європейським
зразком
Під час практичної частини навчання інспектори відпрацювали

реальні симуляційні вправи. Зокрема, на базі досліджень у

Карпатському регіоні та на Закарпатті фахівці тренувалися

правильно відбирати проби за допомогою сучасного

обладнання, такого як батометри, ручні шнеки та пробовідбірні

трубки, чітко дотримуючись європейських процедур, щоб

уникнути перехресного забруднення зразків.

Варто зазначити, що українські регіональні лабораторії вже

показують найвищий клас на міжнародній арені. Наприклад,

лабораторія Закарпатської екоінспекції бере участь у

авторитетній європейській програмі QualcoDuna, яка працює

під егідою Угорщини. Кожного року наші фахівці досліджують

контрольні зашифровані проби разом із колегами з Румунії,

Словаччини та Угорщини. Незалежні європейські експерти

офіційно підтвердили: результати наших спеціалістів мають

100% відтворюваність та точність, що є найвищим світовим

визнанням.

Керівники територіальних органів переконані, що регулярне

оновлення знань та перехід на європейські рейки мінімізує

будь-які ризики помилок у роботі.

«Навчання та обмін досвідом є критично важливими для

працівників відділів інструментально-лабораторного

контролю. Це підвищує професійний рівень, і відповідно

забезпечують точність результатів і мінімізує ризик. Системне

навчання, особливо щодо застосування європейських методів

відбору проб і досліджень допоможе працівникам інспекції

опановувати нові стандарти та гарантувати найвищу якість

досліджень…», – резюмував начальник Державної екологічної

інспекції у Закарпатській області Орест Цап.
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